

Секция «Социология»

Стимулирование рождаемости: опыт социологического анализа

Скрובה Антонина Владимировна

Студент

Ярославский государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского,

Исторический факультет, Ярославль, Россия

E-mail: antoninaskrobova@mail.ru

В настоящее время в стране сложная демографическая ситуация. Для нормального воспроизводства населения в стране на одну женщину репродуктивного возраста должно приходиться 2,1 ребенка. В России на данный момент приходится 1,4. Но проблема даже не в низкой рождаемости, а в высокой смертности, в том числе и младенческой. Необходимо принять ряд срочных мер направленных на уменьшение материнской и младенческой смертности, а также разработать эффективные предложения, направленные на стимулирование рождаемости.

В 2009-2010 гг. нами проводилось социологическое исследование на территории Ярославской области.

Объект исследования – молодежь в возрасте от 18 до 27 лет.

Эмпирической базой исследования являются:

– данные глубинного интервью (n=76);
– данные анкетирования молодежи «Отношение молодежи к незарегистрированному браку» (n= 736, выборка целевая). Опросы проходили в двух городах: Ярославле, Рыбинске;[1]

– вторичный анализ социологических исследований, посвященных проблемам незарегистрированного брака.

В 2009 году нами проводилось социологическое исследование в городском округе город Рыбинск. Опрос проходил в родильном доме. Объект исследования – беременные женщины (n=62, выборка квотная).

Традиционно к основным функциям семьи относят шесть функции: сексуального регулирования; статусную; экономическую; защитную; репродуктивную; социализации.

Как можно видеть, что все вышеуказанные функции, к сожалению можно реализовать вне семьи. Поэтому некоторые справедливо считают, что брак – это временный союз между мужчиной и женщиной, причем недолговременный лет на пять. Понятно, что каждая пара, идущая в загс, полагает, что их союз на всю жизнь, но статистика демонстрирует обратное.

На наш взгляд необходимо вести работу по просвещению молодых людей, в частности ввести в обязательном порядке в школах дисциплину, связанную с подготовкой к браку. Необходимо возродить семейные ценности, повышать престиж материнства и отцовства.

Литература

1. Скрובה А. В., Таланов С. Л. Содействие становлению и укреплению молодых семей: стимулирование рождаемости // Ярославский педагогический вестник. 2011. – № 2.